CHINA REFORM DAILY

稳住经济"上扬曲线" 工业增速"进步"明显

近年来,安徽肥西县以智能制造、生物制药、新材料等战略性新兴产业 为抓手,积极打造高端智能制造产业,促进工业高质量发展

□刘畅

安徽省合肥市肥西县"半年报"前 一段出炉。翻看"半年报"不难发现, 新兴产业稳中有进、重点企业与日俱 进、产业集群齐头并进。在经济体量 相对较大的情况下,今年上半年,肥西 县GDP增速略高于全市水平,成绩来 之不易,肥西县域经济呈现出韧性强、 底气足、未来可期的特色。

今年上半年,肥西县主动对标高 质量发展要求,工业增速实现"负转 正"。上半年,全县规模以上工业增加值 同比增长0.9%,较1月~5月提高1.5个 百分点。二季度以来,规上工业增加 值当月增速逐月提升,6月份,全县规 上工业增加值增长8.4%。

新兴产业稳中有进

新兴产业是经济体系中最具增长 潜力的组成部分。近年来,肥西县以智 能制造、生物制药、新材料等战略性新 兴产业为抓手,积极打造高端智能制造 产业,促进工业高质量发展。

"半年报"显示,全县高新技术产业 增加值占规上工业增加值的70.4%,较 上年同期提高0.2个百分点;战略性新 兴产业产值占规上工业总产值的 60.9%,较上年同期提高5.6个百分点。

今年上半年,肥西县重点推进加 快传统产业智能化改造,提高企业数 字化、网络化、信息化、绿色化水平。 全力促进规模企业上台阶、小微企业 上规模,培育更多单打冠军、行业小巨 人和专精特新企业。截至目前,拥有 国家级"专精特新"小巨人企业4家、省 级"专精特新"冠军企业5家,省级"专 精特新"企业47家。

通过引导企业加快新产品开发, 持续开展企业品牌对标诊断,树立行 业标杆,鼓励企业走"专精特新"发展 道路,有力推动肥西县域工业经济高 质量发展行稳致远。

重点企业与日俱进

走好制造业发展道路,就必须持续 优化营商环境,服务好本地龙头企业,助 力企业不断争先进位、做大做强。

今年5月,作为储能电池国际龙头 的上海派能能源科技股份有限公司与 肥西签约,计划在肥西县投资建设 10GWh 锂电池研发制造基地,总投资 约50亿元。项目落地后将为肥西县新 能源全链条产业集群注入强大动力。

凭什么吸引全国龙头企业落户? 这其中一个重要逻辑是:事不避难。唯 有从方方面面入手,将营商环境优化落 到实处,才能为高质量发展蓄势添能。

截至目前,肥西县开展各类对接及 培训服务活动10场,累计服务企业150 家次;举办融资路演对接会3场,服务企 业12家,累计授信额度6500万元;开展调 研服务活动,实地走访企业300家次…… 今年上半年,肥西全面实现县产业政策一 网通办,实现了政策精准搜索、智能匹 配、政策咨询、在线申报、在线审批、在线 兑付等涉企服务全程无纸化操作。

为深化为企服务,肥西县还组织73 家企业参加现场办公会活动5次,收集 并反馈企业问题139个,录入安徽省创 优营商环境录入为企服务平台,分解责 任单位落实。同时,将"四上"、高新技 术企业、"专精特新"企业、重点外贸企 业共646户以及126个重点建设项目纳 入"为企服务"联系包保范围,建立动态 调整机制,确保重点企业、项目有人跟

踪,全程服务。

产业集群齐头并进

当前,肥西县大力实施先进制造 业集群发展计划,围绕省市重点产业, 结合区域特点,着力打造千亿规模的 新能源全链条、两千亿规模的高端智 能制造和五百亿规模的"产学研"一体 化大健康三大战新产业集群,全力塑 造高质量发展新优势。

为打造三大战新产业集群提供最 硬核的政策支撑,肥西坚定贯彻落实《肥 西县推动经济高质量发展若干政策》。

今年上半年,肥西使出一个"大手 笔"——制定《促进高端智能制造提质增 量发展专项政策》,同步完成配套网上申 报系统随报随批功能升级;执行高质量 发展政策条款企业随时申报、乡镇园区 立即初审、经信局集中审核方式执行; 探索"免申即享"兑付方式……通过强化 政策引领,在新能源、大健康、农业等领 域落实资金兑付。截至7月底,全县共兑 付涉企奖补资金48,857.81万元。其中, 县本级政策兑付22,569.04万元,惠及 1501家企业。

新一轮的园区征迁有利于多措并 举做好园区升级,加速"腾笼换鸟",推 动原有工业园区提档升级。

今年上半年,肥西县强力推进工 业园拓展区征迁,积极谋划引进重大 产业项目,加快实现跨越式发展。按 照集中连片、集约利用的原则,推进园 区转型升级,为新能源汽车全链条、高 端智能制造、大健康"三大战新产业集 群"发展护航。

涌动创新活力的肥西,永不自满, 全力奔跑,县域经济发展正在迸发强 大动能。



关怀建设者夏日送清凉

日前,安徽省合肥市蜀山区五里墩街道团安村社区联合街道建设发展部、安徽中医药大学第三附属医院 走进辖区老旧小区改造施工现场,开展"夏日送清凉,慰问进工地"活动,为工人们送上饮料、西瓜和防暑药品 等,全力做好安全生产、防暑降温工作,确保参建人员身心健康,把关怀送到战斗在一线的建设者中。据了解, 2022年,蜀山区共改造提升老旧小区14个,总建筑面积31.14万平方米,涉及98栋、3057户,目前改造已过半, 预计9月底前主体完工。图为工作人员正在给一线工人送防暑物品。 束学炳 摄

安徽合肥蜀山区团安村社区"四强化"做好小微权力"监督一点通"平台

本报讯 今年以来,安徽省合肥 市蜀山区五里墩街道团安村社区为 做好小微权力"监督一点通"平台推 广应用工作,充分发挥基层群众在村 级小微权力运行监督中的作用,从四 方面入手,推深做细小微权力"监督 一点通"平台宣传推广工作。

强化组织领导。自6月底蜀山 区小微权力"监督一点通"服务平台 试运行以来,团安村社区快速启动基 层小微权力"监督一点通"平台应用 宣传部署工作,及时召开社区有关人 员会议,进一步明确宣传职责和分 工,确保小微权力"监督一点通"平台 应用宣传取得实效。

强化媒体宣传。该社区充分利 用辖区电子显示屏、居务公开栏、微 信工作群、小区网格群等载体,加强 对小微权力"监督一点通"服务平台 的广泛宣传,让群众了解平台、会用 平台、积极参与监督。

强化入户宣传。为切实做好平台 宣传推广工作,社区印制宣传折页 5000余份,结合网格信息完善工作要 求社区网格员入户面对面进行宣传, 通过入户宣传指导,让群众不出门就 可以通过平台查询和掌握服务事项办 理流程。

强化平台监管。社区纪委要求 相关业务人员定期更新上传公开内

容,不断更新完善党务、政务、财务 公开内容,使群众第一时间就能查 询和了解最新惠民政策、办事流程 和服务监督事项,切实解决群众所 关切的"急难愁盼"问题。

截至目前,团安村社区通过22个 小区网格群转发"监督一点通"平台相 关信息累计200余次,结合区域核酸 检测、义诊等活动驻点宣传4次,发放 单页2000余张。截至日前平台点击 量已达23,000余次。下一步,团安村 社区将着重加强加对小微权力"监督 一点通"的功能和操作方法宣传,切实 打通为民服务的"最后一公里"。

(蔡 超)

站在"风口"的小镇青年

一记四川遂宁市小坝村"互联网+"创业达人严素

□ 何子蕊 沐 新

第七次全国人口普查数据显示,65 岁及以上人口占比为19.85%。在许多 地方,年轻人离开,留守人群老去,老龄 化逐渐成为三四线小城的常态。

然而,历史的发展总是螺旋上升。 互联网平台与乡村振兴政策互相作用 之下,属于乡村的浪潮袭来,反映乡村 变化的各类短视频渗透进网络,激起缕 缕乡愁,在离乡背井的人们心中荡起阵 阵涟漪。

城市与乡村的壁垒被小视频等"打 开",而凿开壁垒的诸如视频的主角们就 顺理成章地踏上新"风口",成为"弄潮 儿"。严素,就是四川省遂宁市新桥镇当 地这样一位"风口"青年——坐拥930多 万粉丝的"时尚达人"。

乡土的氛围 时尚的女娃

车子摇摇晃晃在一条很长很长的土 路上行驶,路边一两栋小青瓦房子,门口 放着一个老式玻璃柜,几袋薯片、几瓶铺 满灰尘的可乐摆在柜里,代替了"便利 店"的招牌。4个老头在店里打麻将,里 三圈外三圈围着20来号人"抱膀子"围 观,不时爆发出阵阵议论。

远处是大片大片的田地,几个老年 人扛着锄头,在田里劳作,几个小孩坐在 田埂上刷短视频,声音放得非常大。此 情此景,我们确信,是回乡了。

眼前的严素跟视频里一模一样:亚 麻黄的齐刘海,高马尾,黑,瘦,五官小 巧,身穿一件粉红色碎花修身连衣裙,踩 着透明高跟凉鞋,显得麻利又婀娜。"走 错路老哇,二回就晓得哪门过来老嘛。" 严素站在自家院坝大老远冲我招手,在 黄泥巴路和水泥堆砌的露天院坝下,她 的装扮格外抢眼。

去年3月,严素从遂宁城区搬回到 老家新桥镇小坝村,开始了她的"新"乡 村生活。从那以后,人们总能在抖音推 荐栏刷到她的视频。劈柴、杀鱼、下河摸 螺蛳、挖藕、做农家饭……跟普通农村女 性不一样,严素爱打扮,穿一身JK制服, 扭着细腰,一边喊"老汉~吃饭老哦~" 一边麻利地走在田坎上,以美女、农家 饭、生猛、乡愁等等标签,进入大众视野。 严素的身后是由两栋复式砖瓦房组

成的"大户人家"。一辆灰蓝色的小轿车 停在光秃秃的水泥前院,从正门穿进里 院,又拐入会客厅。巨型的淡粉色遮阳伞 立在水泥院坝中央,打理过的绿萝靠着没 粉刷的红砖墙上,墙角边还有蓝色渔网围 起的一圈鸡鸭。客厅里一张光滑实木桌、 几把仿古姥爷椅围在一起,桌面上摆了一 整套功夫茶具,典型的城乡合璧。

简单寒暄后,严素奔进灶屋,当天的 视频已经完成一小半。灶屋是农村常见 的模样,坑坑洼洼的水泥地,一大口水泥 土灶沿着墙体横切出来,对面是一架补光 器,暖黄的灯光刚好打在灶上大如澡盆的 铁锅里,巨量的爬爬虾在灯光之下散发着 饱和诱人的色泽。

3个小孩围着土灶守嘴,其中一个 女娃回头问严素妈妈:"拍这个就可以挣 钱啊,她得不得分你钱啊?"这个孩子叫 妞妞,是个留守娃,父母都在外地打工。 严妈被这个问题难住了,她冲小孩说了

在小坝村,家家户户都晓得,返乡的 严素靠做做饭、拍拍视频火了,赚到不少 钱,对于村民来说,这是不可思议的,然 而在严素看来,这是时代赠与的机遇,并 非他们说的那么简单。

新农村"达人"随时代"飞翔"

严素家里的包产地里,父母和哥哥

作为家里的劳动主力,一大早就外出干 活,留在家的严素则学会了上灶做饭,收 拾家务,喂鸡杀鱼。"只要是屋里事情,我 都收拾得巴巴适适。"严素笑着说。

10年前,严素和许多同龄人一样, 去广州打拼。不过,不是到工厂到餐厅 打工,而是去创业。去广州做电商,是 那个时代的"风口",她学会了做电商创 业,把小坝村人拉起来组建了一个十几 个员工的小团队,卖出了人生第一双高 跟鞋……

"房子挨房子、床挨床,根本不是 我想象中的美好模样。"严素毅然决然 回到了遂宁老家,希望用电商运营技 术发展冷吃行业,带动身边的年轻人。 看人们都在玩抖音,她就抱着试试看的 心态,加入自己的想法,想通过短视频 为冷吃卤菜引流。她压根也没想到,半 年后的自己,会站在时代的"风口",凭 空打造出一个自媒体号,和天南海北 的网民分享"煮饭"等视频,成为反映 家乡变化和农特产品的"代言人"。短 短5个月,严素的粉丝从十几万迅速 增至600万。

"我觉得自己就是一个普通的创业 者,每天还是照样得早起工作,要陪父母 亲,要经营家庭。不过,现在比以前更忙 了,也多了一些对家乡发展的期待。" 严素对自己的网红身份显得有点别扭, 她更愿意称自己为"达人"。

在严素看来,自己的成功是遇到了 好时代。近两年,连乡村里留守的老人、 小孩都能随手拿起手机,记录自己生活 的故事,再通过屏幕分享出来,融入日新 月异的社会发展中。

互联网+"乡愁" 小镇也有"春天"

严素说,刚回来的时候,找个年轻人 摆龙门阵都不好找。小坝村有年轻人的

人家不到10户。那些年轻人说"回来有 什么出息?"她也是在不断质疑自己的决 定中留了下来的。现在,她把自己作为 例子,劝说一个个"能人"回到遂宁、回到 农村发展。

隔壁村的兰姐最近结束深圳20年 的打工生涯回乡,进入遂宁经开区的罐 头厂务工。

小坝村年近50岁的老何也从拉萨 回来了。他长期在拉萨打工,疫情暴发 之前,一个月能挣到万元左右。这两年 受疫情影响,工作不好找,无所事事的 时候就跟工友打牌。"钱赚不到几个,可 能还把钱输进去了。"他听说很多沿海 企业迁往遂宁经开区,于是就回来了, 找到了一份五六千元的工作,天天可以

丁二娃也回来了。去年他在广州干活 时突发脑溢血,亲人们千里迢迢把他接回 来,帮忙筹钱给他看病,好在命保住了,他 再也不想出门,在家门口找了个开叉车的 活儿。

在小坝村,26岁的涛涛娃是个例 外,他从来没有出过四川。因为舍不得 婆婆爷爷,他选择留在遂宁。今年,他和 亲戚合伙开了一家电子配件厂,一年有 十几万元的收入。涛涛娃的厂子,恰好 成了回归人的去处。他刚回来的舅舅、 舅妈、姨婆都在这个厂上班。

如严素所说:"在哪都没有容易的 事。一路走来经历过很多磕磕绊绊,没 想过能一夜暴富,但一直坚持着自己的 梦想。随着乡村全面振兴,有国家这么 好的政策扶持,相信总有一天,自己会 成功。"

"严素们"的回归,如同这个时代的 小小缩影,互联网架起了农村跟城市、小 城市跟北上广之间的桥梁。就在身边, 总能听到谁谁谁,又回来了……

加快技术革新 打造智能电网"新面貌"

□ 海 榉

国家电网近日宣布,今年将 投资900亿元加快城市电网建 设,提升城市供电可靠性。此 外,南方电网"十四五"规划电网 投资约6700亿元,资金投向包 括加快数字电网建设和现代化 电网进程,推动以新能源为主体 的新型电力系统构建等。

随着新能源电力的广泛应 用,现代电网的改造工程已成为 技术革新的必经之路,这是顺应 数字化发展而开展的重要事 业。为响应此项政策,迅风电子 股份有限公司副总裁郑海虹指 导公司调整产业布局,带领公司 加快对电力设备和系统的自主 研发脚步,将新能源电力系统改 造化为实际行动,目标直指打造 日趋智能化的高科技、高质量电 网,为国家电力系统的迭代更新 贡献力量。 迅风电子股份有限公司是

一家专注于从事电气设备研发 和智能制造、电力工程总承包等 业务的技术导向型企业,从产品 质量到服务水平都处于行业领 先地位。主要产品包括配电网 一二次融合设备、配电物联网系 统、电气设备状态监测系统、新 能源储能系统等,已在20多个 省份销售和应用。郑海虹用开 拓进取的奋斗精神与细致先进 的创新思维,全方位铺设了迅风 电子的发展之路,执创新之火炬 引领迅风电子逐步成为国家级 高新技术企业。

古语有云:盖事之出於人为 者,大概日趋於新,精益求精,密

益加密。自进入迅风电子起, 郑海虹就开启了她的技术"琢 玉"历程。迅风电子的经营领域 覆盖了电力工程、新能源储能、 配电网络等,对电力技术要求极 高,据此她着眼于差异化发展, 将公司科研方向定位在适应海 量分布式电源和多元负荷接入 的协调控制技术、智能化的电网 调度运行技术以及分布式智能 电网数字化、智能化提升的关键 技术,带领公司承担了20多项 国家、省、市级重要科研课题。 "基于能量管理的新一代储能系 统""风光储充微电网"等产品也 凭借国内领先的技术水平实现 了广泛的市场化应用,使得迅风 电子在行业大潮中占据了极强 的市场竞争能力。

郑海虹的创新思路为迅风 电子的发展奠定了坚实基础,迅 风电子凭借高端电力技术储备 获得首批山东省隐形冠军企业、 全国电子信息行业优秀企业等 多项顶尖荣誉称号,也为国家现 代化智能电网建设提供了科技 保障,对绿色发电产业的技术优 化产生了深远影响。

作为储能领军者的郑海虹 表示,她将带领迅风电子坚持 走创新发展道路,持续追求电 力技术的精细化、专业化和新 颖化,不断加强与中科院、清华 大学、山东大学等科研机构及 高校产学研合作。同时,更将 围绕打造国家科创中心、新旧 动能转换的主题制定新发展方 案,引领行业加快推动新型电 力系统建设和新能源电力产业 的持久稳定发展。

社址:北京市西城区月坛南街59号(邮政编码100045) 值班电话(010)63691830 广告发行部(010)63691674 广告经营许可证: 京大工商广登字20180001号